嘉義縣太保國中 108學年度第一學期 三年級自然與生活科技第二次段考
命題教師:陳彥榕              班級          座號        姓名             

選擇題:1~46題每題2分;47~54每題1分共100分
1.  以下為喜馬拉雅山地表下，軟流圈熱流移動示意圖。若箭頭所示為軟流圈的移動方向，則下列何者正確？
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2.   地球內部存在有軟流圈。下列何者為此推論的最佳依據？　(A)直接從地表向下鑽探　(B)觀察火山噴發的活動　(C)分析地震波在地下傳播速度的變化　(D)由太陽系中其他行星的結構來推測。
3.  某次地震震央位在花蓮秀林地震站東方44.3公里處，也就是在花蓮東方近海。由此次震央位置可推知，此次地震應與下列何者有關？　(A)歐亞板塊與太平洋板塊之張裂運動　(B)歐亞板塊與太平洋板塊之聚合運動　(C)歐亞板塊與菲律賓海板塊之張裂運動　(D)歐亞板塊與菲律賓海板塊之聚合運動。
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4. 右圖為甲、乙、丙三岩層的關係圖，若乙岩層向丙岩層移動，則甲、乙之間與乙、丙之間依序會發生什麼斷層？　(A)皆為正斷層　(B)皆為逆斷層　(C)正斷層、逆斷層　(D)逆斷層、正斷層。
5. 全球暖化是現今世界上最重要的議題之一，為了減緩全球暖化，各國紛紛採取許多策略，下列何者對於全球暖化速度的減緩並沒有顯著的貢獻？　(A)盡量以大眾運輸工具取代私人汽車　(B)火力發電燃料從煤改成天然氣　(C)以核能發電替代火力發電　(D)以風力發電或水力發電來取代火力發電。
6. 關於地震規模與地震強度的說明，何者正確？　(A) 地震規模代表地震釋放能量的大小，地震強度代表
地震的震動程度　(B)兩者都是代表地震的震動程度　(C)兩者都是代表地震釋放能量的大小(D)地震強度代表地震釋放能量的大小，地震規模代表地震的震動程度。
7. 下列哪一種作法最不可能使帆船加速航行？　(A)在船尾加裝一臺大電風扇，並使風扇吹向帆面　(B)拿起船槳努力划　(C)在船尾加裝一強力馬達　(D)增加船帆的面積與數量。
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8. 小明喜歡打籃球，自己突發奇想一個絕招，是由籃下起跳後，在空中以他的左腳蹬右腳，再持續升高最後灌籃。上述內容顯然是違反了下列哪一個物理定律？　(A)牛頓第二運動定律　(B)牛頓第三運動定律　(C)萬有引力定律　(D)能量守恆定律。
9. 如右圖所示，對支點而言，甲產生6 kgw·m逆時鐘方向的力矩，乙產生2 kgw·m順時鐘方向的力矩。則甲、乙兩力所產生的合力矩為何？
(A)4 kgw·m逆時鐘　(B)4 kgw·m順時鐘　(C)10 kgw·m逆時鐘　(D)10 kgw·m順時鐘。
10. 假設甲、乙二物體的質量比為1：2，且使甲物體有1公尺／秒
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的加速度，需施F牛頓的力。若將兩物體綁在一起，使它們有1公尺／秒
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的加速度，則需施力多少？　(A)（F／3）牛頓　(B)F牛頓　(C)2F牛頓　(D)3F牛頓。
11. 有關力矩的描述，下列何者正確？　(A)作用力越大，力矩越大，與力臂長短無關　(B)若力臂為零，無論施多大作用力，亦無法轉動物體　(C)兩個相等的力矩，其中作用力較大的力矩，相對的其力臂也必定較長　(D)垂直於力臂的作用力若大小一定時，越遠離轉動軸施力時，其力矩越小。
12. 光哲參加負重登高大賽，比賽規定每人必須背負10公斤重的沙包從1樓爬到5樓，共爬兩次。光哲第一次花了1分鐘，而第二次則因為體力不繼，花了150秒。關於光哲對沙包所作的功，下列敘述何者正確？　(A)第一次所作的功較多　(B)第二次所作的功較多　(C)兩次所作的功一樣多　(D)兩次對沙包所作的功皆為零。
13. 如附圖所示，甲、乙、丙、丁四個天平，其上各自擺放不同的重物，重物擺放前後天平皆保持水平平衡。若不改變四個天平的秤盤吊掛位置，僅將天平上的重物各自左右互換，則互換後哪一個天平會向右端傾斜？
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(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
14. 下列各槓桿裝置中，何者會向順時鐘方向旋轉且合力矩最大？
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15. 下列何者屬於省力、費時的工具？　(A)擀麵棍　(B)鑷子　(C)筷子　(D)螺絲起子。
16. 下列何者屬於省時、費力的工具？　(A)大型釘書機　(B)起釘桿　(C)鑷子　(D)裁紙鍘刀。
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17. 如右圖的裝置中掛一個150公斤重的物體，則需於B點處向上施力多少公斤
重才可達平衡？(滑輪重擊摩擦力忽略不計)　(A)50　(B)75　(C)100　(D)150。
18. 下列何者是非再生能源？　(A)太陽能　(B)地熱能　(C)風力　(D)核能。
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19. 如右圖所示，小豪以輕繩繫一球，手執另一端，使球在水平面上做等速率圓周運動，則下列敘述何者錯誤？　(A)繩子拉球的力，提供了球所需的向心力　(B)繩子拉球的力，其反作用力為繩子拉手的力　(C)球在水平面上做加速度運動　(D)若手釋放繩子，則球沿切線方向甩出去。


20. 單擺的擺錘自高處擺至低處的過程中，其動能與重力位能的變化，下列敘述何者正確？　(A)動能增 
   加，重力位能增加　(B)動能增加，重力位能減少　(C)動能減少，重力位能增加　(D)動能減少，重力   
   位能減少。
21. 下列何者形成的主因與位於板塊交界帶較沒有直接關聯？　(A)河流分布密集　(B)火山活動旺盛　(C)地震活動頻繁　(D)產生變質岩。
22. 下列哪一項敘述不正確？　(A)板塊交界附近常有很多火山　(B)地震是因岩層錯動斷裂而造成　(C)岩脈裡的岩石是變質岩　(D)火山噴發是岩漿活動的一種。
23. 日本的富士山是板塊聚合活動造成的火山，請問其噴出的岩漿性質較類似下列何處的火山？　(A)冰島　(B)澎湖　(C)中洋脊　(D)安地斯山脈。
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24. 下列何者可以作為臺灣島抬升的證據？　(A)臺灣處處有溫泉　(B)地震非常頻繁　(C)墾丁的珊瑚礁岩　(D)金瓜石出產金礦。
25. 右圖為某地區的地表構造特徵示意圖，圖中甲位於中洋脊上，乙位於海溝上，丙位於一陸地的山脈上，且此山脈有火山活動。若將甲、乙、丙三地連線的地下構造，繪製成此地區的板塊構造剖面示意圖，並以箭頭表示板塊運動方向，則下列何者最合理？ 
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26. 如果非洲某處地層發現了長毛象的化石，若化石在形成位置未曾受到地質事件影響而移動，則此地層應屬於哪個地質時代？　(A)前寒武紀　(B)古生代　(C)中生代　(D)新生代。
27. 下列關於臺灣地形的敘述何者正確？　(A)臺灣位於強烈的板塊張裂帶，陸地抬升快速，地勢陡峭　(B) 臺灣島位在聚合性板塊交界帶，因此有火山地形。　(C)由於板塊的擠壓作用使臺灣西部多為變質岩　(D) 臺灣西部地勢較陡峭，東部較平緩
28. 由核分裂與核融合反應所放出來的能量，都可以用來發電。下列有關此兩種反應的敘述，何者正確？　(A)核能發電是利用核融合反應　(B)太陽的能量是來自於氫原子分裂所放出的核能　(C)核分裂時可能會放射出α射線、β射線或γ射線　(D)核融合反應前後物質的總質量不變。
29. 地球上最長的山脈是下列何者？　(A)喜馬拉雅山脈　(B)中洋脊　(C)阿爾卑斯山脈　(D)安地斯山脈。
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30. 下圖為某處地層剖面示意圖，若此區域的地層未經倒轉，且圖中甲、乙為不同地層中之化石，試問下列何者正確？ (A)砂岩形成比頁岩早　(B)乙化石形成在斷層發生之前　(C)斷層發生在火成岩脈入侵之前　(D)若甲是中生代的化石，則乙一定是古生代的化石。
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※右圖為西元1999年10月22日地震強度分布圖，高雄地震測站測得地震強度為2級，地震規模為6.2，則理論上臺南站測得之地震強度為M級，地震規模為N。請根據所提供的資料，回答下列問題：
31. 有關M與N值的大小，下列何者正確？　(A)M＝2，N＞6.2　(B)M＞2，N    
   ＝6.2　(C)M＞2，N＜6.2　(D)M＞2，N＞6.2。
32.臺南站測到地震發生時間為X、高雄站測到的地震發生時間為Y，則X與Y 
   的先後順序應為何？　(A)X先Y後　(B)Y先X後　(C)X與Y同時　(D)資 
   料不足，無法比較。
※小強正在學游泳，剛學會漂浮後，教練要小強以腳蹬牆，讓身體往前漂，在水中前進，請回答以下問題：
33.腳蹬牆，使身體在水中前進，這是下列哪一種力的作用？　(A)水的浮力　(B)水的壓力　(C)水的反作用
  力　(D)牆的反作用力。
34.關於小強的腳離開牆後，身體往前漂的過程中，下列敘述何者正確？　(A)所受浮力越來越大　(B)所受
  壓力越來越大　(C)速率越來越慢　(D)所受重力越來越小。
35.承上題，此過程中有關合力的敘述，下列何者正確？　(A)合力方向與運動方向相同　(B)合力為零　(C)
  合力方向與運動方向相反　(D)合力方向與運動方向垂直。
※一質量20公斤之玩具車以10 m/s的速率在光滑水平面上做等速度運動，現施一水平力使其速率在2秒 內增至20 m/s，試回答下列問題：
36.在受力作用的最初2秒內，玩具車的加速度大小為多少m/s2？　(A)1　(B)5　(C)10　(D)20。
37.此玩具車所受之水平力大小為多少牛頓？　(A)10　(B)100　(C)200　(D)400。
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※右圖為某地區岩層的構造圖，試根據所提供的資料，回答下列問題：
38.圖中的河谷部分屬於下列何種地質構造？　(A)背斜構造　(B)向斜構造　(C)正
   斷層　(D)逆斷層。
39.下列各地質事件何者最晚發生？　(A)岩層發生褶皺　(B)流水的侵蝕作用　(C)
   石灰岩沉積　(D)砂岩沉積。

※附圖為地球內部分層示意圖，試回答下列問題：
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40.試問甲乙丙三層密度大小的排列應為何？　(A)甲＞乙＞丙　(B)甲＞丙＞乙　(C)乙＞甲＞丙　(D)丙＞ 

乙＞甲。
41.岩石圈是指哪一部分？　(A)A以上　(B)B層　(C)甲層　(D)乙層。
42.具有流動性，緊鄰岩石圈的是哪一部分？　(A)乙層　(B)甲層　(C)A以上　(D)B層。

※「大陸漂移學說」指出地球表面是由幾塊約100公里厚之板塊組合而成的，這些板塊會移動，且板塊移動時不會變形，所以在交界處產生各種地質現象。現代地球上所分布的大陸，在古代時都連在一起，稱為盤古大陸。此大陸到中生代時開始分裂向四周移動，而形成新的海域。試根據本文說明，回答下列問題：
43.哪一位科學家在西元1915年提出「大陸漂移說」？　(A)韋格納　(B)阿基米德　(C)伽利略　(D)牛頓。
44.下圖為現今全球陸地分布示意圖，依據此圖可判斷下列何者於盤古大陸時期是相連在一起的？
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 (A)北美洲西岸與歐洲西岸　(B)非洲西岸與南美洲東岸　(C)南美洲西岸與北美洲東岸　(D)非洲東岸與亞洲東岸。

※附圖為相同物體的四種受力情形，試回答下列問題：
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45.哪幾種受力情形，物體所受合力為零，但合力矩不為零？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
46.哪幾種受力情形，物體處於靜力平衡？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
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＊下列題目每題1分
47. 爸爸帶著兒子與女兒到公園玩蹺蹺板，三人所坐的位置如附圖所示，爸爸、兒子、女兒

    的體重分別為75kgw、20kgw、25kgw。此時「爸爸的體重使蹺蹺板產生的力矩大小」大 
    於「兒子與女兒的體重使蹺蹺板產生的力矩大小和」，蹺蹺板將倒向爸爸那一端，若他

    們希望減少兩邊力矩的差距，則下列調整位置的方式，哪一個可能達到他們的目的？
   (A)爸爸換到位置甲　(B)兒子換到位置乙　(C)女兒換到位置乙　(D)兒子、女兒的位置互換。
48. 若在某山壁上有一地層剖面，由下至上分成甲、乙、丙三層。下列在剖面上所發現的四種現象，何者較適合作為該地層
剖面仍維持「老的地層在下、年輕的地層在上」之推論依據？　(A)甲、乙、丙三層的地層幾乎是水平狀態　(B)甲、乙、
丙三層的岩性分別為砂岩、頁岩、砂岩　(C)甲、乙、丙三層的厚度分別為60公尺、40公尺、20公尺　(D)甲、乙、丙三
層可依序發現三葉蟲化石、恐龍化石、原始人骨骸。
49. 力的單位為N(牛頓)，長度的單位為m(公尺)，時間的單位為s(秒)，由單位的組合即可推知該物理量的物理意義。功的定
義為作用力乘以物體沿作用力方向的位移，功率的定義為單位時間內所作的功，由此可知下列何者為功率的單位？ 
(A)N．s　(B)N．m．s　(C)EQ \F(N．m,s)　(D)EQ \F(N．s,m)
50. 某防災研究單位，將各種不同設計方式的房屋模型，放在一個能模擬地震時搖晃程度的底座上，逐步增加搖晃的大小，
直到房屋模型倒塌。此實驗是用來測試各種房屋設計的耐震程度，關於上述實驗中，底座搖晃程度的強弱變化與下列何
者代表的意義最接近？　(A) 地震強度　(B)震源深度　(C) 震央位置　(D)地震規模。
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51. 如圖所示，一槓桿保持水平，支點在左端，全長為L。在槓桿右端施予鉛直向上3N及水 
平向左4N的力，此兩力對槓桿產生逆時針840N．cm的力矩，若槓桿的質量與粗細忽略  

不計，則L應為多少？
(A)120cm　(B)168cm　(C)210cm　(D)280cm。
52. 如附圖所示，將五個完全相同的木塊以細線連接，再以固定的水平力F拉動木塊，使五個木塊以相同速度在無摩擦力的  
   水平桌面上作直線運動。剛開始五個木塊的加速度大小同為2m/s2，一段時間後，將某一位置的細線剪斷，已知剪斷後仍

   被相同的水平力F拉動的木塊其加速度變為2.5m/s2，若忽略細線質量，則剪斷細線的位置，應是圖上P、Q、R、S哪一 
   個位置？　
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    (A)P　(B)Q　(C)R　(D)S。
53. 地球與火星的質量比約為10：1，若兩者間距離為R時，地球作用於火星的萬有引力大小為F1，火星作用於地球的萬有    
   引力大小為F2，則F1：F2為下列何者？　(A)1：1　(B)10：1　(C)1：100　(D)100：1。
54. 甲、乙兩個金屬球的質量分別為10 kg、5 kg，將甲、乙移至相同高度，並且同時由靜止釋放，讓它們作自由落體運動，經過2秒鐘，兩者均尚未落地，此瞬間甲、乙的動能分別為K甲、K乙，甲、乙相對於水平地面的重力位能分別為U甲、U乙，若忽略空氣阻力，則下列關係式何者正確？
(A)K甲＝K乙，U甲＝U乙
(B)K甲＞K乙，U甲＜U乙
(C) K甲＞K乙，U甲＞U乙
(D) K甲＞K乙，U甲＝U乙。
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